



善视界

陕西共建成7121所慈善幸福家园,覆盖全省35%的村(社区),为40余万名老人和儿童送上温暖——

幸福家园的民生温度

李旭佳

春天的陕北高原,处处生机勃勃。

在延川县延水关镇古寺村一座小院,饭菜的香气飘散开来。

“孩子虽然在外忙碌,但是我们老两口每顿饭都有人做,幸福着呢。”4月7日,79岁的王者宽端着热气腾腾的饴饴说。窗外的院落里,“古寺村慈善幸福家园”的牌匾格外醒目。

这幅温馨图景,正是陕西村(社)慈善幸福家园工程实施的生动注脚。截至目前,我省已建成7121所慈善幸福家园,覆盖全省35%的村(社区);累计募集资金13.7亿元,为40余万名老人和儿童送上温暖。

当传统慈善理念不断更新,“政府+慈善+社区”的创新机制在这片土地上落地生根。

暖了老人的心窝窝

4月7日14时30分,古寺村慈善幸福家园的厨房里再次热闹起来。

55岁的厨师毛志英系着围裙,双手在面团上揉动。2023年起,毛志英在这里上岗,成为古寺村慈善幸福家园的“掌勺人”。

“丈夫打理果树。我在家门口工作,每个月2000元。”毛志英说,在这里做饭她觉得格外舒心,忙碌的时候,老人们还会搭把手,厨房里总是欢声笑语。

这个由废弃校舍改造的慈善幸福家园,不仅是留守老人的爱心餐厅,还是他们的幸福乐园——新建的厨房和餐厅宽敞明亮,医疗室定期有专家坐诊,棋牌室里欢声笑语。

“目前,我们吸纳了25位老人就餐。每位老人每年缴纳300元就能享受一日两餐的服务。”古寺村党支部书记王鹏举说。

为了让村里的老人吃得好、过得舒心,古寺村村集体每年拿出5万多元投入慈善幸福家园的运营中。“米、面、油等物资都是县慈善协会送来的。慈善幸福家园暖了老人的心窝窝。”王鹏举说。

数字背后是民生的温度。目前,陕西已开办3788个老年人爱心餐厅,就餐老人达40.31万人次,35万多名慈善志愿者常年活跃在村头巷尾,13.7亿元村(社区)互助金解了无数老年人的急难愁盼。

“2024年,我省新建村(社区)慈善幸福家园1566所,新办老年人爱心餐厅近千个,新增就餐老人5万名,慈善幸福家园创建工作已进入普及阶段。”省慈善协会会长吴前进说。

托起乡村儿童成长梦

健康管理中心、书画室、健身区……在秦巴山区腹地的平利县城关镇东关社区金缘上城慈善幸福家园,贴心的服务、完善的设施,为社区老人和儿童带来温暖与便利。

“慈善幸福家园的建立,让居民的幸福感

大幅提升,社区12名慈善志愿者常态化上门为留守老人、留守儿童服务。”金缘上城慈善幸福家园负责人汪莹介绍,该社区打造的“15分钟养老圈”解决了老年人做饭难等问题。“儿童之家”更像一座充满爱的城堡,托起乡村儿童的成长梦。

每到周末,“关爱儿童成长暨周末小课堂”都会在东关社区如期开课。留守儿童罗陈静怡会准时来此学习。

这温馨的场景,是该社区与平利县城关第三小学党支部携手共建的生动实践。

像这样充满温暖与关怀的“儿童之家”,如今在我省有2001个,为近5万名留守儿童遮风挡雨。

慈善幸福家园是我省慈善募集量最大的慈善项目。

近年来,为支持慈善幸福家园与互助幸福院的融合建设运营,省民政厅、省财政厅安排1000万元福彩公益金开展融合试点工作,按照每个试点5万元的标准,对已开办爱心餐厅且运营状况良好的180个村(社区)慈善幸福家园给予补助。

“目前,我们已带动全省60%的慈善幸福家园与互助幸福院实现融合建设与运营,为更多老人和儿童带来温暖。”省慈善协会网信部相关负责人王蕊说。

让慈善点亮更多希望之光

为帮助更多的留守老人和儿童,陕西

探索出“五个一”创建标准:设立一个慈善工作站、募设一支村(社区)互助金、创办一个慈善关爱中心、制定一套慈善公约、组建一支慈善志愿服务队。

这套标准化体系的建立,推动慈善从“输血”向“造血”模式转变。

兴乐社区慈善爱心超市、东尚社区“饭大爷”老年餐厅、咸东社区“咸东小哥”志愿服务队……在西安市新城区,一系列特色鲜明的慈善品牌如雨后春笋般涌现。

“目前,全区21家‘饭大爷’老年餐厅累计提供就餐服务500余人次,日均接待就餐老人2000余人次。”新城区慈善会常务副会长沈瑞瑾介绍,新城区通过推动慈善幸福家园与社区养老服务、日间照料中心等现有服务设施的融合建设,让慈善服务更加贴近居民生活。

一个个以善为名的创新举措在陕西百花齐放:三原县城关街道南郊社区探索试验的“中心食堂带站联点”助餐服务模式,形成15分钟配餐网络;渭南市临渭区在线上发起“临渭区共建幸福家园”“幸福家园爱心餐”两个项目,网络筹款1515万元……

“我们把有情怀、有影响、有能力、能干事的退休干部充实到慈善队伍中,初步形成省、市、县、镇、村五级慈善组织工作网络。”吴前进说,下一步将不断形成慈善募集新业态,打造慈善促进共同富裕的新模式,让慈善点亮更多希望之光。

秦慈讯

西安市慈善会学习贯彻全省慈善事业高质量发展推进会精神

本报讯(记者 张璐)4月1日,西安市慈善会召开全体工作人员会议,传达学习全省慈善事业高质量发展推进会精神,集体学习省慈善协会会长吴前进所作的工作报告和领导讲话,安排部署全市2025年慈善事业高质量发展的重点工作。市慈善会执行会长冯慧武出席。

“此次全省慈善事业高质量发展推进会规模大、规格高,通过实地观摩和经验交流,深入学习渭南市慈善事业创新发展的先进做法,值得我们学习借鉴。”冯慧武表示,全体人员要深入学习全省慈善事业高质量发展推进会精神,结合实际,扎实推动全市慈善事业高质量发展。要以慈善幸福家园建设为抓手,因地制宜发展不同类型幸福家园,提升服务质量和群众满意度。要积极推动慈善大会召开,展示慈善工作成果,扩大慈善事业影响力。要创新网络筹款模式,激活慈善募集新动能,力争在网络公益平台上实现新突破,为慈善事业注入新活力。要优化项目管理,筑牢风险防控底线,优化项目管理流程,强化监督检查,提升慈善项目的社会效益和公信力。要深化慈善文化推广,将慈善文化融入校园日常,培养青少年的社会责任感和慈善意识。要健全组织网络,强化基层慈善服务能力,推进慈善工作站全覆盖,夯实基层慈善工作基础。要加强新时代慈善志愿服务体系建设,创新服务方式,提升服务效能。建立以服务时间、服务功效为导向的效益考评机制,动员志愿者服务队走进村社结对帮扶。要推进网格化与数字化建设,提升慈善工作效率,加快慈善数字化平台建设,通过数字赋能,为慈善事业现代化发展提供技术支撑。要持续加强党建引领,以党建提升工作效能,推动慈善工作与党建工作深度融合,进一步凝聚慈善事业发展的强大合力。

西北大学慈善研究院举办志愿服务工作座谈会

本报讯(记者 张璐)4月10日,西北大学慈善研究院志愿服务工作座谈会在西北大学太白校区举行。西北大学慈善研究院副院长杨权利主持会议。

杨权利对志愿者长期以来的无私奉献和默默付出表示了崇高的敬意和衷心的感谢,并希望双方进一步加强交流与合作,共同为慈善事业发展贡献力量。

在互动环节,志愿者们畅所欲言、各抒己见,积极分享了各自在志愿服务中的经历和感悟,并表示通过志愿服务,不仅帮助了需要帮助的人,也让自己收获满满,更加快乐,期待在以后的日子里,能够继续为社会带来更多正能量和温暖。

省慈善协会慈善专员、西北大学慈善研究院研究员孙忠信表示,志愿服务是慈善事业的重要组成部分,希望大家根据自身的健康状况和经济条件合理安排,量力而行,争取把有限的资金和物资源用最需要的人身上,送到最需要的地方。

小爱暖人心

记者 张璐

3月27日清晨,薄雾尚未散尽,20余名身着“心羽宝贝”马甲的“小勇士”已整装待发。由西安发布“公益西安”栏目与西安市心羽志愿服务中心共同发起的“心羽宝贝看西安”2025年首站活动在晨光中拉开帷幕。这场跨越城乡的奇妙旅程,在西安市儿童医院普外一科医生的守护下,让大病患儿们暂别治疗的疲惫,用童真视角重新定义生命的色彩。

当游览车驶离城市喧嚣,孩子们的眼睛逐渐被窗外的风景所吸引。在秦岭野生动物园的荒漠区,角马群扬起的沙尘仿佛裹挟着非洲草原的风,让孩子们不知不觉屏住呼吸。猛兽区白虎矫健的身影掠过车窗,惊叹声此起彼伏。网红狮狮的滑稽表演引发阵阵欢笑,金丝猴在树梢间灵动跳跃,仿佛与孩子们进行着无声的对话。

最动人的瞬间出现在大熊猫馆。当大熊猫捧着竹子憨态可掬地咀嚼时,6岁的伊一突然指着玻璃幕墙轻声说:“大熊猫吃得好好呀。”她的妈妈红着眼圈告诉记者,孩子治疗期间食欲减退,整天无精打采,却在这一刻找到了久违的笑容。

午后细雨霏霏,国际马戏团的帐篷里却热火朝天。贵宾犬精准接住空中飞盘,矮脚马踩着华尔兹舞步,摩托骑士在铁笼中完成360度旋转的高难度特技。孩子们时而屏息凝神,时而拍手欢呼,暂时忘却了疾病带来的困惑。

在魔术表演的精彩时刻,小睿睿紧紧攥住北京同心圆慈善基金会志愿者的手,又在雷鸣般的掌声中向演员挥挥手。“很少看到他主动与陌生人互动。”睿睿妈妈说。

归途中的大巴车变成了移动故事会。有的孩子比画着棕熊的体型,说“它站起来比我爸爸还高”;有的模仿着狮狮抓痒的滑稽模样,逗得全车人哈哈大笑;还有的在分享着小白课堂上的动物绘画,“原来外面的世界这么有趣,等我病好了,一定要画完所有动物。”

“我们接触过许多长期治疗的家庭,家长们在漫长的病程中往往承受着巨大的心理压力,孩子们也被困在病房的方寸之地。”西安市心羽志愿服务中心理事长常向阳表示,希望家长在陪伴孩子战胜病魔的艰难历程中,能够调整心态,保持乐观情绪,坚持下去。同时,中心将尽可能地带领孩子们走出病房,沐浴在大自然的怀抱,增强体质,愉悦心情,以更好的状态对抗病魔。

穿越病房的春日约定

——「心羽宝贝看西安」开启2025治愈之旅

慈善人物

秦巴山下夕阳红

——记石泉县慈善协会会长胡吉应

江本华 记者 张璐

在秦巴山脉交汇处的石泉县,一位年过花甲的退休干部用八年时光,在慈善事业中续写了自己的人生华章。2017年,刚卸任县委常委主任的胡吉应拒绝享受安逸的晚年生活,以“老骥伏枥”之志投身慈善事业,务实创新作为,募集善款物逾4200万元,修建慈善便民桥286座,创建慈善幸福家园22个,用实际行动诠释了“第三次分配”在乡村振兴中的深刻内涵。

因表现突出,2019年、2020年,石泉县慈善协会连续两年被安康市委、市政府、石泉县委、县政府授予“社会扶贫先进单位”;连续7年被安康市慈善协会评为先进慈善组织;2020年,胡吉应被省文明办、省慈善协会授予陕西省第三届“三秦善星”慈善工作者称号;2025年,被中华慈善总会评为全国慈善组织慈善工作范例宣传活动“优秀慈善工作者”。

凝聚社会力量 助推脱贫攻坚

胡吉应深知,要发展慈善事业,资金募集是基础。每逢“9·5”中华慈善日、陕西慈善周等重要节点,他都积极组织慈善宣传活动,抢抓机遇,广泛募集慈善善款。

2017年以来,在胡吉应的带领下,石泉县慈善协会共募集慈善善款及争取省市慈善协会项目资金4231.84万元,其中:286线下募集资金1131.11万元,腾讯“9·9公益日”网上募集资金984.81万元,争取项目资金1411.42万元,争取省、市慈善协会分配和爱心企业捐赠物资价值704.5万元。募集资金连续六年稳居全市前三,为石泉县慈善事业发展提供了坚实的基础保障。

2018年至2022年,县慈善协会主动融入县工商联、县扶贫局开展的“万企帮万村”精准扶贫行动,每年年初召开的部署动员会上,胡吉应都亲自到场动员,几年来组织发动168家企业帮扶贫困村150个,捐赠帮扶资金及物资达9500余万元。同时,在脱贫攻坚期间还组织募集爱心超市资金194.7万元,争取成都盛元阳光环保科技有限公司捐赠智能冷热净水机200台,安装到村(社区)、敬老院、乡镇便民服务中心单位。

2019年至2021年,县慈善协会包联帮扶镇深度贫困村刘家湾村,胡吉应多次带领协会工作人员前往考察,先后协调投入帮扶资金18万元,修建慈善便民桥1座、修建联户路800米,维修便民桥1座,安装太阳能路灯10盏,维修村集体养蚕室100平方米,向村爱心超市捐赠价值1万余元物资,有效助推刘家湾村打赢脱贫攻坚战。



胡吉应看望慰问山区家庭困难学生



胡吉应为环卫工人发放慰问品

帮扶困难学生 点亮希望之光

教育扶贫是胡吉应最为牵挂的事业。他主动赴省、市慈善协会汇报工作,争取“衣恋阳光班”生活补助项目资金90万元,惠及全县家庭困难高中生100余人;争取西安赛格集团困难学生助学金265.5万元,惠及全县家庭困难小学生1680余人;争取“千秋教育奖励基金”6万元,奖励石泉中学30名品学兼优且家庭困难学生;带领县慈善协会自筹资金107.8万元,对233名当年考取大学的困难学生进行学费资助,帮助他们实现大学梦;同时还争取到北京中关村科技园海淀园工会工作委员会、西安市广电网络公司、西凤酒业集团等爱心企业捐赠善款及物资74.5万元,改善熨斗中学、池河中心幼儿园等中小学及幼儿园办学条件,为广大家庭困难学子点亮希望之光。

注重慈善关爱 致力“雪中送炭”

2017年以来,石泉县慈善协会始终秉承“雪中送炭,为民纾困解难”的慈善理念,从慈善协会募集的资金中拿出107.12万元对268名大病患者进行救助;发放退役军人关爱基金57.4万元,帮扶困难退役军人及家属231名,让大病患者看到生命的希望,得到精神慰藉。

面对自然灾害和民生疾苦,胡吉应始终冲在一线。2021年“8·21”勉县特大暴雨,他第一时间赶赴受灾地区,了解灾情并及时

上报,争取省、市慈善协会资金61万元用于生产救灾,让受灾群众得到妥善安置;疫情期间,他坚守岗位,组织动员募集资金39.8万元、物资折价30万元,有力支援了全县疫情防控工作。

每年春节、“六一”儿童节、“九九”重阳节,胡吉应都要组织志愿者开展对困难家庭、困难学生、困难老人的慰问,组织爱E石泉、石泉县义工联等志愿服务组织开展助学、助医、义务为60岁以上老人照相、理发等志愿服务活动。几年来,县慈善协会投入资金及物资100余万元,对5000余名困难群众进行了帮扶,用实际行动让慈善宗旨落实到人民群众中。

回应群众期盼 推进民心工程

在胡吉应的带领下,石泉县慈善协会坚持把加快慈善便民桥建设作为回应群众期盼、改善群众生产生活条件的重要民生工程来抓。2017年以来,县慈善协会争取资金1707万元,在相关部门和各镇的配合下,新建慈善便民桥154座,维修3座,每座慈善便民桥建设都有他现场指导的身影。在他的精心指导和严格把关下,全县的慈善便民桥经相关单位验收全部合格。

近年来,胡吉应积极响应中华慈善总会和省慈善协会号召,大力推进村社慈善幸福家园工程,现已建成制度完善、基础设施齐全、作用发挥良好的慈善幸福家园22个,惠及8500多名老人和儿童。其中,城关镇杨柳社区、老城社区、珍珠城镇社区和池河镇